
Този наръчник ви помага да:

Кандидатствате за статут на постоянно пребиваващ  
Разберете правилата  
Съберете необходимите документи  
Отговорите на често задавани въпроси  

Уверен потребител на компютър или смартфон, като член на семейството или
приятел, може да ви помогне да преминете през този наръчник.

Ако имате статут на предварително пребиваващ и искате да продължите да
живеете и работите в Обединеното кралство безсрочно, трябва да
кандидатствате за статут на постоянно пребиваващ, който защитава правото
ви да:  

Живеете, работите и учите в Обединеното кралство  
Ползвате NHS  
Получавате помощи и пенсии  
Пътувате свободно  
Оставате извън Обединеното кралство до 5 години, без да загубите статута
си  

Важно: Този наръчник обхваща само изискванията за пребиваване.
Потърсете правен съвет, ако имате сложен случай. 

Ако имате нужда от допълнителна подкрепа, проверете задната част на тази
брошура.  

Кандидатстване за статут на
постоянно пребиваващ
ако имате статут на
предварително пребиваващ



Трябва да подадете ново заявление, следвайки
стъпките по-долу:  

1. Изтеглете приложението EU Exit: Проверка на
документи за идентичност на вашия смартфон и
следвайте процедурата. Направете снимка на себе
си, сканирайте и намерете чипа на вашия
биометричен документ (напр. паспорт).  

2. След като завършите проверката на
идентичността, попълнете заявлението си онлайн и
използвайте тази връзка, за да получите достъп до
него по всяко време: https://apply-to-visit-or-stay-
in-the-uk.homeoffice.gov.uk/euss  

3. Въведете своя уникален номер на заявление за
предварително пребиваващ (UAN). Това е 16-
цифрен номер, започващ с 3434-. Можете да го
намерите в писмото за "Резултат от статуса",
потвърдило статута на предварително пребиваващ.  

4. Въведете своя номер на националната
осигуровка, ако го имате, за да позволите на
Министерството на вътрешните работи да извърши
автоматична проверка с HMRC и DWP.  

5. Качете доказателство за пребиваване в
Обединеното кралство, ако е необходимо.  

Кога и как да кандидатствате

Можете да кандидатствате за статут на постоянно пребиваващ, след като сте живели
непрекъснато в Обединеното кралство в продължение на 5 години, започвайки от
деня, в който сте се преместили тук, а не от деня, в който сте получили статут на
предварително пребиваващ.  

Препоръчваме да кандидатствате за статут на постоянно пребиваващ възможно
най-скоро.  



Опция 1: Непрекъснато пребиваване (правило 6/12)

Трябва да имате:  

Започнали сте да живеете в Обединеното кралство преди 31 декември 2020 г.  
Живели сте в Обединеното кралство поне 5 години без прекъсване.  
По време на всеки 12-месечен период не сте отсъствали от Обединеното кралство
повече от 6 месеца общо, освен ако не се прилага изключение. 

Изключенията са разрешени в специфични ситуации, например едно отсъствие от
повече от 6 месеца, но по-малко от 12 месеца е разрешено по важна причина
(Covid-19, сериозно заболяване, бременност или раждане, обучение или
професионално обучение, или работа в чужбина).  

Трябва да предоставите доказателства, които обосновават вашите отсъствия, като
писмо от болница, училище, работодател, положителни тестове за COVID-19 и т.н.  

Опция 2: Гъвкаво пребиваване (правило 30/60)

Трябва да имате:  
 

Валиден статут на предварително пребиваващ  
Преместили сте се в Обединеното кралство поне пет години преди датата на
заявлението  
В последните 60 месеца (5 години) сте пребивавали в Обединеното кралство
общо поне 30 месеца (2.5 години)  
Дългите отсъствия са разрешени, стига общото ви физическо присъствие в
Обединеното кралство да е 30 месеца 

Изисквания за пребиваване

За да имате право на статут на постоянно пребиваващ, трябва да покажете, че сте
живели в Обединеното кралство в продължение на пет години. Има два начина, по
които Министерството на вътрешните работи проверява това:  

Дори ако сте отсъствали от Обединеното кралство повече от 6 месеца през която и да е
година, все пак може да имате право на статут на постоянно пребиваващ, ако можете да
покажете, че общото ви време в Обединеното кралство през последните 5 години е поне 2.5
години.  

Внимавайте за отсъствия: Ако сте напуснали Обединеното кралство за
2 години подред (без да се върнете в Обединеното кралство) преди 21
май 2024 г., вашият статут на предварително пребиваващ автоматично е
изтекъл. Потърсете правен съвет, ако това е вашият случай и все още
живеете в Обединеното кралство.  



Приетите доказателства включват:

Банкови извлечения с лични транзакции (напр. покупка в Tesco,
пътуване с TFL и т.н.). Директните дебити и онлайн плащания може
да не се приемат.  
Данъци за общински услуги, сметки за комунални услуги (напр. газ,
електричество, вода, лиценз за телевизия и т.н.)  
Договор за наем с доказателство за плащане  
Платежни ведомости, договори или писма от работодателя  
Писма от HMRC, DWP, NHS  
Писма от училище, университет или друг професионален курс  
Използвани билети за пътуване (напр. бордни карти)  
Всякакви други доказателства, за да докажете физическото си
присъствие в Обединеното кралство  

Как да докажете своите доказателства за Обединеното кралство

Министерството на вътрешните работи може да ви поиска допълнителни
доказателства за пребиваването ви в Обединеното кралство по имейл. Можете също
да кликнете на "Вижте годините, за които трябва да предоставите доказателства" в
края на заявлението си. Ако не можете да намерите допълнителни доказателства за
вашето пребиваване в Обединеното кралство, потърсете правен съвет.  

Всички документи трябва да показват вашето пълно име, адрес в Обединеното
кралство и да са датирани.  

Екранни снимки 
не се приемат

Само PDF файлове или 
сканирани/снимки  

Можете да качите максимум 10 документа (макс. 6MB), за да покажете
доказателства за пребиваване в Обединеното кралство. Ако излезете и след
това влезете отново по-късно, можете да качите повече документи.  



Нуждая ли се от валиден
биометричен паспорт или лична
карта, за да кандидатствам?  

Да, обикновено ви е нужен валиден
(неизтекъл) документ за идентичност,
за да кандидатствате. Ако документът ви
е изтекъл, потърсете правен съвет и се
свържете с консулството/посолството
си, за да го подновите възможно най-
скоро.  

За семейни членове извън ЕС:
Биоометричните карти за пребиваване
все още могат да се използват чрез
приложението, ако са изтекли преди
по-малко от 18 месеца.  

Какво се случва след като
кандидатствам?  

След като подадете заявлението си за
статут на постоянно пребиваващ, няма
да получите удостоверение за
заявление. Можете да продължите да
използвате статута си на предварително
пребиваващ, за да докажете правата си
в Обединеното кралство, докато не бъде
взето решение по вашето заявление.  

Има ли краен срок?  

Не, но трябва да кандидатствате за
статут на постоянно пребиваващ
възможно най-скоро, след като сте
подходящи за него, и преди да изтече
статутът ви на предварително
пребиваващ.  

Често задавани въпроси

Може ли моето заявление да бъде
отказано?  

Да, ако не предоставите достатъчно
доказателства. Въпреки това,
Министерството на вътрешните работи
винаги ще поиска допълнителни
доказателства, преди да откаже вашето
заявление. Ако не можете да намерите
доказателства за вашето пребиваване в
Обединеното кралство, потърсете
правен съвет. Имате право да
обжалвате отказа.  

Детето ми автоматично ли ще
получи статут на постоянно
пребиваващ след като
кандидатствам?  

Не, всяко дете трябва да подаде
независимо заявление. Можете да
свържете заявлението им с вашето,
използвайки UAN, свързан с вашето
заявление за статут на постоянно
пребиваващ.  

Децата, родени в Обединеното кралство
от родител с местен статут, автоматично
са британци.  

Мога ли да кандидатствам за статут
на постоянно пребиваващ, ако
връзката ми с моя спонсор се е
разпаднала?  

В някои случаи можете да
кандидатствате за статут на постоянно
пребиваващ, ако имате запазено право
на пребиваване. Потърсете правен
съвет.  



Сканирайте долния QR код с камерата на мобилния
си телефон, за да получите допълнителна

информация.

За допълнителна подкрепа можете да се свържете с Центъра за
разрешаване на въпроси по статута на ЕС (Министерството на вътрешните
работи) на телефон 0300 123 7379 (или +44 300 790 6268, ако се обаждате

от извън Обединеното кралство).  

Можете също да се свържете с тях чрез онлайн чат: https://ukimmigration-
support-webchat.homeoffice.gov.uk/euss.  

Можете да се свържете с Визите и имиграцията на Обединеното кралство,
като използвате техния онлайн формуляр: https://www.gov.uk/contact-

ukvi-inside-outside-uk. 

Информацията в тази брошура е точна към: 
22. 05. 2026
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